

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.652

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50 »
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50 »
Por trimestre. 7 »

DOMINGO 14 DE JUNIO DE 1908

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

La población israelita de Marruecos

Entre las agrupaciones israelitas del interior se encuentran comerciantes ordinarios, prestamistas, buhoneros, pequeños artistas, agricultores por su cuenta y trabajadores del campo agregados a la gleba de los indígenas musulmanes.

En las grandes ciudades y aún en las pequeñas los hebreos viven en un barrio especial, separado de los demás por puertas, que se llama «mellah».

Los judíos indígenas, aunque despreciados por los musulmanes, a los cuales desprecian a su vez, forman parte inherente de su existencia. Su actividad y la habilidad financiera de que dan muestra los hace los dueños del país, siendo indispensables en las necesidades de la vida corriente.

Sus notables se componen además perfectamente para estar en muy buenas relaciones con los representantes de la autoridad marroquí, merced a los servicios que les hacen, especialmente en materia de préstamos.

Los «arramis», ó israelitas de las ciudades de la costa, constituyen la sociedad judía más conocida, pues está en permanente contacto con los europeos.

La lengua madre de esos judíos es el castellano, que conservan tal y como le hablaban sus antepasados cuando tuvo lugar su expulsión, con muchas expresiones arcaicas que no se usan en Madrid.

Tienen además un acento especial que choca no poco en los oídos habituados a oír el verdadero español.

El tipo de esos israelitas se parece más al ibérico que al semita.

En las ciudades de la costa, no pesan sobre los israelitas los rigores que en las del interior. No se les obliga a vivir en el «mellah» ni se les impide vestir como quieran ni montar a caballo, etc.

Los hebreos de origen español constituyen en los puertos una verdadera colonia latina. Su inmigración se adelantó en tres siglos a la de los cristianos, y de ese modo tienen tomada posesión de las buenas plazas mercantiles.

La alianza israelita universal ha encontrado en estos hebreos elementos ya civilizados y no ha tenido otra cosa que hacer que perfeccionar su instrucción, dándoles mejores armas para conservar en Marruecos la privilegiada situación que sus mayores se supieron crear.

El hebreo de los puertos es poliglota, lo que constituye inapreciable ventaja para el ejercicio del comercio.

A su conocimiento del español y el árabe unen el del francés, que aprenden en las escuelas de la alianza, y el inglés que se les enseña en el colegio establecido en Gibraltar.

La mayor parte de ellos son protegidos españoles, ingleses, franceses, alemanes, italianos y americanos, y bastantes han obtenido su naturalización, encontrándose a cubierto de la arbitrariedad y las exacciones de las autoridades marroquíes.

Estos privilegios les dan los mismos derechos que los europeos tienen, conservando sobre ellos la gran ventaja del perfecto conocimiento de los usos y costumbres del país y de los procedimientos mercantiles.

Desde hace algunos años se nota en los hebreos españoles un movimiento de emigración a la América del Sur que merece ser estudiado, aunque sólo tenga carácter transitorio.

Generalmente los que emigran son jóvenes, desfavorecidos de fortuna y convencidos de que para prosperar en Marruecos es necesario contar con algún capital para hacerle fructificar.

Los primeros emigrantes se establecieron en países como la Argentina, que se encuentran en pleno período de explotación y desenvolvimiento.

Allí eran considerados españoles y su ingenio y su laboriosidad les permitió formar un pequeño peculio que trajeron a Marruecos, donde adquirieron fincas.

El ejemplo sirvió de estímulo a los demás, que acudieron en un pequeño número a América en busca de capitales que traer al Imperio.

Tal es la característica de esta población, trabajadora, sobria y solidaria, particularmente en su clase media.

Los hebreos españoles y núcleos judíos indígenas europeizados tienden a hacer olvidar su condición de súbditos marroquíes y a constituir una verdadera colonia homogénea y uniforme, que constituirá la «Colonia israelita» de Marruecos, al lado de las demás que existen en el país.

Esta colonia será una curiosa amalgama de familias que pertenezcan a las nacionalidades más diversas, ocupando un puesto importantísimo.

HORAS CAMPESINAS

Sobre la plácida llanura va naciendo en altura el sol empujando, el sol de las mañanas azules y claras de los amaneceres calurosos, cremantes de la roja estación; la estación fecundante de bichos que rastrear, de mil insectos bajos, estúpidos, morbosos que portan en sus bocas diminutas semillas de venenos y acibares, pero también la joven, la potente, la rica estación que trae fuerzas vírgenes de una gran lejanía, que da a la tierra sana de la Andalucía el último hondo beso, la última honda caricia, la postrera anochanza para su alumbrar, para su reproducción, para que, franca, noble, sumisa, agradecida, dé a los hombres el fruto de sus largas viglias, de sus rudos trabajos, de su eterno mirar hacia el cielo cuando no lluvia; cuando ella, la tierra, pedía agua abundante y el agua no rendía su tributo.

El cronista ha arribado a uno de estos cortijos en la hora sedosa de los rayos no hechos, en la aún blanda hora de las auras primeras del día, de las brisas postreras de la noche de luna, a esa hora intermedia de la mañana estival en que ni es apacible pasear por el campo ni es insostenible presenciar una trilla.

Para llegar a este amplio y viejo cortijo es preciso pasar una barca anchurosa, una barca de forma primitiva, de maderas milenarias, de maroma sebosa, imponente.

En la barca, al venir, van unos buenos hombres camino de Posadas, y un coche-jardinería, un coche de juguete para niños—tan pequeña, tan corta es su cabida—a la que van enganchadas dos jacas hermosísimas para picar en plaza, ocupa casi toda la base del humilde artefacto nadante.

Nosotros esperamos unos cortos minutos a que llegue hasta el punto de parada, a que se desaloje, a que quede vacía, para ingresar jinetes en nuestras cabalgaduras.

Y ya hemos aportado por la obscura, anchurosa cocina del cortijo; hemos visto unos negros palos atalayados, muy próximos al techo, hemos quizá evocado que en nuestra vieja tierra las gentes pueblerinas colocan sobre palos el producto total de la *matanza* para que se sanee, para que se cure, para que se ahume un poco en las noches de invierno, y hemos entrado luego en un corral inmenso donde hay abundante ganado caballar y un departamento, bellamente alambrado, donde vive la vida de príncipes (gracias a su señor, un joven caprichoso, de buen gusto *sportivo*) una grande jauría, una serie de perros de caza... que no cazan demasiado, porque no es conveniente apurarlos, y es bueno que descansen como el amo.

Una nube de polvo ha inundado la amplia cocina del cortijo; un rumor queda, blando, se deja percibir en la llanada inundada de sol, y salimos curiosos a ver qué es lo que se hace, a saber por qué se ha intrusado ese polvo nuboso por la vieja cocina y por la sala habitación.

Es que trillan, que trillan avena a la hora roja de los rayos cremantes, de los rayos que tuestan la cara y alegran el campo y endurecen las carnes señoriales.

Y a esta hora sudosa, de los momentos igneos, el cronista descansa leyendo al imposible, al abstruso, al confuso humorista Carlyle, el de *Los Héroes*.

Ha declinado el sol, ha muerto la radiante luz de la hora roja, ha caído sobre esta tierra bendita y regia como un suave encanto de grisura, como una caricia vespertina tras el brusco latigazo del calor implacable.

Y es ahora cuando un himno triunfal, ruicente, divino, se escapa de las almas que aman el crepúsculo de las nubes hermanas de la luna, cuando todo, frescura de brisas, grisuras de nubes, caricias de sombras, de sombras que nacen, bendicen a Dios, cuando todos los grandes espíritus, como los pequeños, que sintieron amor en la vida, que advirtieron pasar el amor sin llamarlo, se desatan en besos al último crepúsculo, a las últimas luces del día.

Es este sutil agonizar del día, entre manchas de rosa y olajes de azul, como una última fogata, como un postrer destello de una hoguera infinita; de una hoguera infinita que inundó de luz el campo de la alegre moruna Andalucía.

A lo lejos, un eco, una esquela de suave son gradual, da como una sonata a la pradera reidora.

Y más acá, junto al vetusto y amplio caserío, una voz poderosa, robusta, salida de pulmones de montaña, anuncia a la falange cortijera:

—¡Acudid al gazpacho!

M. NEBOTT.
Cortijo de M'ngosares (Posada) Junio 1908.

LAS GACETILLAS

Entró Gabrielito en la redacción de *El Planeta* con un humor de todos los diablos. Una especie de gruñido fué el saludo que hizo a sus compañeros, que con la cabeza baja emborronaban febrilmente cuartillas, y se sentó en el sitio de costumbre, sacando del bolsillo los apuntes tomados aquella mañana.

«Acidente en la Plaza Mayor... Nueva maquinaria... Incendio... Captura de criminales... Llegada del orfeón... Escándalo en una taberna... Automóvil disparado... Boda...»

—¡La boda de Lolita!—murmuró, tirando con coraje del incipiente bigotillo.—¡Y tener que dar cuenta de... eso!

Eso, era que a Gabrielito le había gustado siempre mucho la recién desposada: que cinco años antes habían sido novios, lo que se dice novios, formales, con cambio ó giro mutuo de cartas, pelo, postales, bombones y demás prendas de amor; que ella se había luego reido de él, siendo perjura; que él era al presente un misero gacetillero y ella acababa de casarse con un millonario...

Gabriel no se acordaba de que, cinco años antes, tenía él diez y seis Abriles sin madurar aún, y Lolita trece Marzos muy verdes; que él iba al Instituto y ella jugaba al corro luciendo una coletilla torera...

El recuerdo de aquel pasado remoto le encendía la sangre... En fin... ¡cosas del mundo!

—¡Eal Manos a la obra!—pensó Gabriel. Y se puso a redactar las gacetillas... pero estaba muy distraído.

«Ha llegado ya la nueva maquinaria para la fábrica de los acreditados industriales de esta capital señores P. Aranda hermanos. Procede de los talleres de la casa W. T. de Liverpool, y ha costado 4.500 Lolas esterlinas.

—¡Eche usted Lolas!—se dijo al advertir la errata.

Y no pudo contener una sonrisa.

—¡Bah!—continuó pensando mientras corregía el vocablo.—Como tacho este nombre en el papel, debo tacharlo también en mi memoria.

Gabriel, como se ve, era casi un filósofo. Ya más sereno, pudo continuar sin tropiezo su trabajo, y hasta escribir con firme pulso la breve gacetilla referente a la boda de Lolita.

Pero después de dar al muchacho las cuartillas para que las llevase a la imprenta, no se movió de la silla, entregándose a profundas meditaciones... El diablillo encargado de sugerir las pequeñas venganzas le puso una a la vista... Se valió de la consabida asociación de ideas: el trueque de Lolas por libras, aquella errata de pluma... las erratas de imprenta...

—¡Sí, sí! La cosa tendrá gracia... Probemos. Salió Gabriel a dar un paseo por las calles, para hacer tiempo, y después se fué a la imprenta, una hora antes de la tirada del periódico.

Estaban ya las galeras dispuestas para el ajuste. Buscó Gabriel las de las gacetillas, ya corregidas, y luego habló reservadamente con un cajista a quien él había colocado.

—Pero... mire usted que...—le decía el cajista resistiéndose.

—¡Nada, nada! Te ganas cinco duros... ¡todo lo que tengo! El gatuperio se reduce a cambiar las tres últimas líneas... Yo te diré cuales.

—¿Tres líneas?

—Sí, de una gacetilla, que se pondrán en otra, y viceversa...

—¡Yá! Pero el corrector... cuando revise las planas...

—No se fijará en eso... y en fin, yo corro ese albur y juego a esa suerte veinticinco pesetas... ¿Conviene?

—¡Caramba!—contestó el tipógrafo vacilando.

—Y data prisa... mira que pueden sospechar... Toma tus cinco duros... ¡y a ello! Aquí están las gacetillas...

Después de dar explicaciones al cajista, marchóse Gabrielito.

Los lectores de *El Planeta* se desternillaban de risa aquella noche, leyendo estas dos gacetillas:

CAPTURA DE CRIMINALES.—La Guardia civil sorprendió en una venta de la carretera de Castilla a los famosos bandidos apodados el *Sarrampión* y el *Tocino*, los cuales han salido en el expreso de hoy para Rentería, donde pasarán la luna de miel en el magnífico palacio que allí poseen.

BODA.—Contrajeron enlace esta mañana en la iglesia parroquial de San Pablo la encantadora señorita Lola P. y el distinguido *sportman* D. J. L. Los novios han sido conducidos, atados codo con codo, a la cárcel de esta ciudad, desde donde saldrán para el presidio de Ocaña.

RAMIRO BLANCO.

EN LA TUMBA DE UN POETA

Llegué a su tumba; y en la losa fría No hallé coronas de fragantes flores; Únicamente ví dos ruiseñores Que cantaban acorde melodía.

Pensaba que su pueblo acudiría Para honrar al cantor de los cantores, Al poeta el mejor de los mejores, Al rey de la sublime poesía.

El sepulcro que guarda sus despojos Cnbierto está de hierbas y de abrojos... Ni una luz, ni una cinta, ni un letrero... Soberbio panteón hallé a su lado De luces y coronas rodeado.

¡Es la grandiosa tumba del torero!

SANTIAGO MONTOTO.

AGUSTINA ZARAGOZA



Agustina de Aragón

Gracias a la paciencia y al amor con que en estos últimos años han realizado difíciles investigaciones algunos de sus biógrafos, hoy la hermosa figura de la heroína de la batería del Portillo aparece a nuestros ojos limpia de los misterios y nebulosidades en que estaba envuelta su vida hasta no ha mucho.

Hay sabese de un modo cierto que era natural de Barcelona, donde se crió, educó y contrajo matrimonio con un oficial de infantería apellidado Roca, siendo hija de padre aragonés y de madre catalana.

Gracias, también, a esas investigaciones se ha puesto en claro que la heroína no se llamaba Agustina de Aragón, sino Agustina Zaragoza y Domenech, que es como firmaba, y según consta en todos los documentos oficiales que a ella se refieren, y también que no era de condición humildísima y que su hazaña del 2 de Julio de 1808 había sido en parte desnaturalizada por sus narradores, pues a pesar de lo dicho por el gran Palafox, mal podía «la artillera» tomar el botafuente de la mano inerte «de un artillero que le había prometido su fé y su mano», estando casada con el capitán Roca, del cual tenía un hijo de corta edad, que con su madre sufrió los horrores de los dos sitios, a consecuencia de lo cual falleció cuando sus padres iban fugitivos hacia Andalucía.

Al ser invadida Cataluña por los ejércitos napoleónicos, Agustina se refugió en Zaragoza con su hijo, al amparo de la familia de su padre, y dentro de la heroica ciudad quedó encerrada, cuando en 15 de Junio de 1808 se presentó ante ella el general Lefebvre Demouettes, atacándola por primera vez.

Entonces, como en los dos sitios que sufrió Zaragoza después, nuestra heroína figuró entre aquellas animosas mujeres que tomaron parte activísima en la defensa de la ciudad, bien empuñando un arma, bien ayudando en los trabajos de fortificación, bien llevando municiones, alimentos ó bebidas a los que en los puestos avanzados se batían, y siempre animando con sus actos y sus palabras a los valerosos defensores.

He aquí cómo el propio Palafox describe a la heroína, y el hecho heroico por ella realizado en la batería del Portillo el 2 de Julio de 1808:

«Agustina tenía de 20 a 22 años, era morena, de grandes y hermosos ojos, tenía una viveza sumamente agradable y un aire muy despejado.

Amaba a un sargento de artillería que murió en el momento de hacer fuego.

Ciega de cólera, arranca la mecha de manos de su amante, y jurando vengar la muerte de éste, se abalanza al cañón de 24 que servía y le dá fuego.

Yo fui testigo de aquella escena en el momento que llegaba a la batería, que estaba cu-

bierta de los cadáveres de más de 50 artilleros, tendidos por el suelo, presentando el espectáculo más desgarrador.

La joven brillaba entonces en todo su esplendor, aunque envuelta en humo, y me saludó con una desenvoltura igual a su valor.

En el instante en que terminó el combate cogí las ginetas del sargento y las coloqué en los hombros de la amazona, que continuó después peleando en otras ocasiones, siempre exaltada y siempre guerrera.

Bien merece algunas páginas en la Historia —pues, aun cuando mujer nacida en el vulgo, se ha portado siempre como una heroína.

Desde entonces, Agustina Zaragoza fué conocida entre sitiados y sitiadores por el sobrenombre de «la artillera», de que ella se enorgullecía.

En el segundo sitio ocupó siempre puesto distinguido entre los defensores, realizando prodigios de temerario valor en la batería de la Puerta del Carmen, cuyos primeros disparos fueron hechos por su propia mano, en el intento de reconquistar el convento de la Trinidad Descalza y en las cuatro salidas que pocos días después hicieron los sitiados.

La peste fué otro de los terribles azotes que sufrieron los heroicos zaragozanos en aquellos días de prueba, y entre sus múltiples víctimas figuró Agustina Zaragoza y su hijo, quienes se refugiaron en el repuesto de la batería del convento de San Agustín, donde la sorprendió la rendición de la ciudad.

Agustina quiso huir, pero reconocida por un soldado francés, que dijo a sus jefes «esta es la artillera», fué conducida al depósito de prisioneros de Casablanca, y días después formaba parte de una caravana que se dirigía a Francia y en la que por casualidad figuraba como prisionero su esposo el capitán Roca, procedente de Cataluña.

En Puente la Reina lograron evadirse con otros prisioneros, emprendiendo el camino de Andalucía, consiguiendo, tras de penalidades sin cuento, llegar a Sevilla.

Tanto en esta como en Cádiz y otras poblaciones de Andalucía Agustina fué objeto de señaladas consideraciones, y en cuanto su salud se hubo repuesto de los graves quebrantos sufridos en Zaragoza se trasladó a Cataluña, en unión de su esposo, para compartir nuevamente los peligros de la guerra.

Tomó parte en la defensa de Tortosa, siendo hecha prisionera de guerra con toda la guarnición.

De nuevo emprendió el camino de Francia, y habiendo también logrado fugarse se incorporó al ejército del general Morillo, a cuyas órdenes asistió a la batalla de Vitoria, en la que tuvieron término las hazañas guerreras de Agustina.

Los últimos años de su existencia los pasó Agustina Zaragoza en la plaza de Ceuta, donde falleció en 28 de Mayo de 1857, figurando con el empleo de subteniente en el regimiento del hijo de Ceuta.

IMPRESIONES DE UNA LECTURA

CANTOS DE UN POETA

En estos tiempos en que un mal entendido *modernismo* invade el campo de la literatura produciendo obras en que al ingenio, a la inspiración, se sobrepone casi siempre la extravagancia, cáusanos una impresión gratísima, a los *anticuados* que no nos hemos dejado seducir por falsos oropeles, la lectura de un libro en que hay fondo, pensamientos, doctrina, todo engalanado con forma genuinamente castellana.

LA CIGARRERA 129

El retratista conoció que iba por dinero y se apresuró a decir:

—No se moleste V. por esa bagatela, señor marqués; que ya me lo dará otro día.

—Para qué... ahora mismo: que tengo mala cabeza y luego me olvido de estas cosas, dijo Jaime tomando un bolsillo lleno de oro que puso en manos del retratista.

Este volvió a sus cortesías y a sus ofrecimientos, dejando muy satisfecho al marqués y marchándose él contentísimo por el buen precio a que se pagaba su comisión.

El marqués se asomó al balcón de su cuarto, que era el entresuelo de la casa, porque Tula y su madre tenían toda la parte principal.

Miró a los balcones de la casa inmediata que el día anterior estaba desalquilada y vio efectivamente que habían desaparecido los papeles que lo anunciaban y varios criados entraban con muebles y efectos de bastante lujo.

—¡Ah! no me ha engañado!... murmuró y su corazón se estremeció con un impulso de vivísima alegría.

A la edad del marqués las pasiones son más fuertes que en la juventud.

Como si el corazón fuese de diferente materia que los demás órganos naturales del individuo, que a medida que envejecen se gastan y pierden su fuerza, al corazón le sucede lo contrario: cobra vigor y lozanía con el ejercicio y con los años.

Y es a mi juicio que en la primera edad las pasiones se reflejan en el alma como en la superficie de un lago cristalino, y con el tiempo esos rayos penetran hasta el fondo y forman parte de la materia adhiriéndose fuerte-

Y entre estos libros figura el que acaba de publicar el distinguido literato don Pedro de Lara, con el título de *Cantos de un poeta*.

Es el autor del volumen de versos á que nos referimos uno de los escritores cordobeses más cultos; uno de los poetas más delicados de la patria de Angel Saavedra.

Sus estrofas, escritas con esa difícil facilidad de que nos hablaba el preceptista, encantan por su sencillez, seducen por su originalidad y elegancia.

No busques en ellas ampulósidad, ni fraser altisonantes, ni apóstrofes retóricos; buscad lo que debe contener la verdadera poesía lírica; pensamientos delicados, imágenes bellas, sentimentalismo que jamás toca en los linderos de lo cursi, ternuras maternales en vez de horrores bélicos, rumores de besos en lugar de rugidos de tormenta.

Pedro de Lara canta en sus versos á todos los nobles sentimientos y á todos los altos ideales, pero jamás acompañado por la trompa épica ó por el arpa de cuerdas de hierro, sino por la lira melódica como arrullo de paloma amante, por el salterio cuyas notas vagas, de una dulzura infinita, se pierden en las bóvedas del templo en unión de las voces virginales de las esposas del Señor, formando un conjunto que provoca el éxtasis.

Y cuando describe no emplea los tonos falsos y chillones del colorismo exagerado, sino los justos, los que vemos en la Naturaleza, los únicos que pueden darnos la sensación exacta de la realidad.

En la poesía de Lara hay algo que le asemeja á la de Heine, ciertos puntos de contacto con la del autor inmortal de nuestras *Rimas*, del gran Bécquer, sin que esto quiera decir que sea imitador de uno ni de otro, pues si de algún poeta cordobés contemporáneo pudiera afirmarse que tenía estilo propio, sería, sin duda, del que motiva estas ligeras impresiones.

Y como nuestro propósito no ha sido escribir un artículo crítico, sino trazar unas cuantas notas acerca de lo que, en nuestra opinión, es y significa la obra literaria de Pedro de Lara, terminamos aquí, no sin antes felicitarle y felicitar á la vez al prolífico Enrique Redel, que ha hecho un trabajo concienzudo, notable, digno de los *Cantos de un poeta*.

RICARDO DE MONTES.

EL MARQUÉS DE LA VEGA DE ARMIJO



El telégrafo nos anuncia la muerte del ilustre hombre público que, durante muchos años, desempeñó la Jefatura del partido liberal de Córdoba.

Don Antonio Aguilar y Correa, Marqués de la Vega de Armijo, nació en Madrid el 30 de Junio de 1824.

Estudió el Bachillerato en el Instituto de Córdoba y la carrera de Leyes en las universidades de Sevilla y Madrid y en 1855 se dió á conocer como político, militando al lado de O'Donnell en el partido llamado Unión liberal.

El primer puesto oficial que desempeñó fué el de Gobernador civil de Madrid, lo que le dió motivo para emprender una campaña activa contra el juego y contra la prostitución, creando para este fin un cuerpo especial de higiene.

Dejó este cargo para posesionarse de la cartera de Fomento y después de la de Gobernación, contribuyendo desde su puesto á dar gran impulso á las obras públicas.

Cuando la Unión liberal fué arrojada del poder después de los acontecimientos del 22 de Junio de 1866, el Marqués, como sus amigos, trabajó por el triunfo de la revolución, y verificada esta tomó parte en la manifestación que en sentido monárquico hicieron algunos personajes políticos.

Figuró en las Cortes Constitucionales, representando, como siempre, á la provincia de Córdoba.

En el año 1873 fué nombrado Embajador de España en la República francesa, cargo en el cual practicó activas gestiones para imposibilitar la acción de los carlistas en la frontera.

Después de la Restauración reconoció la Monarquía de don Alfonso y ocupó un asiento en las Cortes figurando en el grupo llamado de los centralistas que, andando el tiempo, se unieron á los constitucionales, con los cuales ocupó el poder, poniéndose al frente del Ministerio de Estado.

Con este motivo acompañó á don Alfonso XII en su viaje por el extranjero.

Posteriormente siguió desempeñando importantes cargos, tales como los de Presidente del Consejo de Ministros y del Congreso.

En la anterior legislatura representó en el Congreso á la circunscripción de Córdoba.

Era político de grandes prestigios y tanto en Córdoba, donde pasaba algunas temporadas, como en toda la provincia, gozaba de simpatías generales y del respeto y la consideración de amigos y adversarios.

El partido liberal ha perdido uno de sus más valiosos elementos y la política española una de sus figuras más salientes.

La redacción del DIARIO DE CÓRDOBA se asocia al profundo sentimiento de la distinguida familia del finado y eleva á Dios una oración por el alma del ilustre prócer excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armijo.

CORREO TAURINO

Corridos que han de verificarse hoy: Madrid.—*Mimuto, Conejito y Bombita*. Toros de Saltillo.

Barcelona.—*Angelillo, Pazos y Flores*. Novillos de Murve.

Nerva.—*Capita y Moreno de San Bernardo*. Cuatro bichos de Miura.

Logroño.—*Chiquito de Begoña y Gordito*. Educandos de Catalina.

Sevilla.—*Vaquero, Reverte II y Manuel Navarro*. Ganado de Pérez de la Concha.

Lisboa.—*Bienvenida y Camisero*.

Almería.—*Manuel Domínguez y Javier Crespo* (Esparterito).

Orihuela.—*Lagartijillo chico*, llevando de sobresaliente á *Mancheguito*. Cuatro reses de la ganadería de Flores.

Oporto.—*Reverte*.

Zaragoza.—*Lagartijo y Vicente Pastor*. Cornúpetos de Miura.

—En Burgos estoquearán el día del Corpus novillos de Valle los diestros madrileños *Puntero y Matapozuelos*.

—Ha sido contratado para torear en Astorga los días 23 y 24 de Agosto el espada Antonio Boto (Regaterín).

—Para torear en Zaragoza los días 27 de Septiembre y 4 de Octubre ha sido ajustado el diestro Rafael Gómez (Gallito).

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión extraordinaria

La Diputación provincial celebró ayer sesión extraordinaria, bajo la presidencia de don Manuel González López.

Leídos por el Secretario interino don Joaquín Ruiz Repiso los artículos correspondientes de la Ley provincial, la convocatoria para esta sesión, publicada en el *Boletín oficial*, y el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, se dió cuenta del dictamen emitido por la ponencia designada para proponer el nombramiento de Secretario de la Corporación y, en armonía con dicho dictamen y por unanimidad, se acordó conferir dicho cargo á don José Balen Falero.

A continuación aprobó el presupuesto extraordinario formado por la Contaduría por el pago de obligaciones que no pudieron ser incluidas en el ordinario vigente ni en el extraordinario aprobado en 17 de Febrero último.

La Corporación acordó admitir la renuncia que, por hallarse enfermo, presenta don José Santalla Ariza del cargo de diputado por el distrito de Cabra, lamentando la causa que la motiva.

Y, finalmente, también acordó que pase á estudio de la Comisión de Gobernación el proyecto de Ordenanzas municipales del pueblo de El Viso.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Asistieron los diputados don Diego Soldevilla Vázquez, don Antonio Ortega Bañez, don Francisco Gómez Torres, don José Ortiz Torrico, don Sebastián Criado Canales, don Vicente Romero Marzano, don Luis Aparicio Sarrión, don Enrique Fuentes Breaña, don Antonio de la Bastida Fernández, don Pedro Vargas Muñoz, don Juan de Dios Porras Aguayo, don Carlos Garrido Lozano, don Manuel González López, don Rafael Conde Jiménez, don José Viguera Espejo, don José María Molina Fernández, don Antonio Escribano Ramírez, don Joaquín Velasco Ruiz Cabal y don Patricio López González de Canales.

Notas teatrales

Con éxito franco, y con la asistencia de numeroso público, se verificó anteañoche, en el Teatro-Circo del Gran Capitán, la primera representación de la comedia lírica de costumbres populares, en un acto, dividido en cuatro cuadros, original y en prosa de Carlos Arniches y Enrique García Álvarez, música del maestro Serrano, titulada *Alma de Dios*.

En la nueva obra se refleja el estudio de observación que con gran sentido práctico lleva á la escena el celebrado autor del libreto.

Hay en la casa de *Ezequiel*, que aparece en el cuadro primero, gran lujo de detalles familiares, arrancados de la realidad é interpretados con tal esmero, que el público se cree transportado al realismo de la acción.

En el segundo cuadro, que representa la sala de una antesacristía, hay, asimismo, aparte de algún atrevimiento, detalles de observación, que entretienen al auditorio.

El cuadro tercero, que es el más corto y menos interesante de la obra, tiene unos couplets que deberían suprimirse, ó, por lo menos, emplearse otras letras menos intencionadas.

Termina la comedia en el patio de una casa de gitanos, en el barrio de los Cambreros, de Madrid.

En la primera escena de este cuadro la simpática Juana Pérez bailó la *farruca*, número que obtuvo los honores de la repetición.

La inspiración del maestro Serrano, autor de la partitura, se refleja en un hermoso número, cantado por el tenor Cristóbal Sánchez, acompañado por el coro general.

Las artísticas notas de que el maestro Serrano se ha valido para componer aquel gran conjunto vocal é instrumental, arrancaron ruidosos aplausos del auditorio.

La ovación se prolongó hasta la repetición del número, que tuvo el mismo brillante resultado que la ejecución primera.

El coro de los húngaros es, en nuestra modesta opinión, la nota más hermosa de la partitura.

En la representación de *Alma de Dios* se distinguió por su notable trabajo la primera tiple Juana B. Bentze, que tenía á su cargo el papel de *Ezequiel*, el más importante de la obra.

Coadyuvaron al éxito de la representación todos los artistas de la compañía, sobresaliendo la labor de los señores Casals y Lamas.

La nueva obra, que ha sido puesta en escena con decorado apropiado y con esmero por parte de todos, fué del agrado del público.

Ahora nos vamos á permitir hacer una recomendación á la dirección artística.

Que revise con todo el posible cuidado la letra de los couplets del cuadro segundo, y no consienta que se repitan las de la noche del estreno.

Los resultados serán provechosos para el público y para la empresa.

BRULLO CRESPO.

TRIBUNALES

Abusos deshonestos

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebró ayer la revisión por nuevo jurado de la causa instruida en el juzgado de Montilla, contra Emilio Palma Palomino, por el delito de abusos deshonestos.

En el acto del juicio sostuvo la acusación el abogado fiscal señor Castro y la defensa estuvo á cargo del letrado señor Obregón (don Juan.) El jurado dió veredicto de inculpatibilidad, y el Tribunal de Derecho absolvió libremente al procesado.

Juicios orales

Mañana, en la sección primera de esta Audiencia, habrá dos juicios orales, ambos de causas instruidas en el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones.

Una contra Antonio Romero Zurita, que será defendido por el señor Flores y representado por el señor González Delgado.

Y otra contra José María Llamas Velasco. Los señores Iglesia Varo y González Aguilar tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Juicio por jurados

En la sección segunda se verá mañana, con intervención del jurado, la causa seguida en el juzgado de Cabra, por asesinato, contra Manuel Camacho Castillo.

Le defenderá el abogado señor Gutiérrez Ravé y le representará el procurador señor Austria.

Variación de horas

Desde mañana empezarán los juicios en esta Audiencia á las ocho de la mañana.

GACETILLA

—**Rogativas.**—Con motivo de haber entrado S. M. la Reina en el noveno mes de su embarazo, el Excmo. señor Obispo y Cabildo han acordado que se celebre en la Santa Iglesia Catedral un triduo de rogativas que empezará hoy concluida la Misa conventual. El martes 16, á las diez, se celebrará una Misa solemne, para la cual han sido invitadas las autoridades.

—**Tropas á Bailén.**—Con motivo de la conmemoración del centenario de la batalla de Bailén irán á dicha población algunas fuerzas de la guarnición de Córdoba, tal vez una compañía del regimiento infantería de la Reina y un escuadrón del de lanceros de Sagunto.

—**Música.**—La banda municipal tocará esta noche en el paseo del Gran Capitán las piezas que siguen: 1.º Pasa-calle de «Cinematógrafo Nacional», *Jiménez*.—2.º «Caprichosa sinfonía», *Leopoldo Martin*.—3.º Marcha de «Tausner», *Wagner*.—4.º Gavota y jota de «La Estudiantina», *Cereceda*.—5.º A la memoria de *Marquina, Gironel*.

—**Prórroga.**—Se ha prorrogado hasta el día 1 de Julio el plazo que la ley concede á los cosecheros para destilar los residuos de la vinificación que tengan declarados á las Administraciones respectivas con el fin de destinar el alcohol resultante al encabecamiento de sus vinos de la última cosecha.

—**Disposición.**—Se ha dispuesto que la identificación personal de las clases é individuos de tropa de la guardia civil se acredite con la credencial que expiden los gobernadores civiles y por una tarjeta de identidad de que ha de proveerse á cada individuo, siendo obligatoria la exhibición de uno ú otro documento cada vez que sean requeridos para verificarlo.

—**Sustracción.**—Anteañoche un sujeto se quedó dormido en los asientos del paseo de la Ribera y al despertar notó la falta del reloj, de dos pesetas en metálico y de varios efectos que tenía en los bolsillos. Se ignora quién sea el autor de la sustracción.

—**Devolución.**—Se ha dispuesto que les sean devueltas las mil quinientas pesetas con que se redujeron del servicio militar activo á los mozos del reemplazo de 1905 Juan Díaz Torralba, del cupo de Villanueva de Córdoba, y Orosio Romero Romo, del de Belalcázar.

—**Fallecimiento.**—El día diez del actual falleció en Madrid la hermana del oficial de este Gobierno militar don Julio Arias y Vázquez, á quien damos el más sentido pésame, así como á su atribulada familia, por tan sensible pérdida.

—**Blasfemo.**—El cuerpo de vigilancia ha detenido á un sujeto que blasfemaba en la vía pública.

—**Denuncias.**—La guardia municipal ha denunciado á dos sujetos que descargaron carros de paja en la plaza de San Rafael y en la calle Muñoz después de la hora señalada para efectuar estas operaciones; á otros dos que rompieron un farol del alumbrado público en la calle Ruano Girón, y á un individuo que en la puerta del Rincón insultó á una mujer porque esta le reclamaba el pago de una deuda.

—**Peinados.**—El último número de la revista *La Coiffure parisienne illustrée* publica originales y artísticos modelos de peinados para señoras, los cuales se confeccionan con gran esmero en el gabinete de peluquería establecido en la calle María Cristina, donde se halla dicha revista á disposición del público.

—**Para tos, ronquera y toda afección de la garganta ó pulmones,** se recomiendan como remedios de probada eficacia el *Pectoral de Anacahuita* y el *Aceite de Hígado de Bacalao de Lannan y Kemp*. Aun la tisis en su primer periodo ha cedido á su poderosa acción.

—**El cabello blanco envejece;** ¿para qué parecer viejos? Usad *La Flor de Oro* y tendréis el cabello negro ó castaño, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—**Las jaquecas que tan frecuentes** son en las señoras desaparecen tonificando el estado general con la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.

—**Los tules para velos y los velos** novedad, en el establecimiento de tejidos de Tomás Porcel. Los mejores mantones negros flocó seda de Manila, á 22 pesetas. Los bordados con gran baya de precios. Batistas semihilo á 20 céntimos y sedas á una peseta. Conde de Cárdenas 15.

—**Más novedades.**—Se han recibido entredoses y telas malla bordadas en seda, nuevos modelos en cinturones de fantasía, otros abanicos, más collares, cadenas para abanicos, cintas para rizar, peinetas para mantilla y otros mil artículos de actualidad y fantasía que merecen general aceptación. Precios muy económicos. Pasamaría «La Sevillana», Letrados 24.

—**Occasion.**—Gran rebaja de precios para amorrar existencias en los artículos siguientes: loza, cristal, porcelana, perfumería, bisutería, quincalla, joyería, abanicos, artículos de piel y propios para regalos. Gondomar 4, frente al café «La Perla».

—**Hernias (quebraduras).**—Para visitar expresamente á una persona que necesita de sus servicios profesionales llegará á Córdoba el médico auxiliar del afamado ortopédico-herniólogo de Madrid don Jerónimo Farré Gamell y recibirá en el *Hotel Español y Francés*, solamente el día 16 del actual, á cuantos deseen aprovechar esta circunstancia para consultarle. En Madrid, calle del Barquillo, núm. 41, principal.

—**Si toseis y enfiaqueceis, si estais** debilitado por una larga enfermedad, haced uso de la *Solución Pautaberge*, que suprime la tos, aumenta el apetito y las fuerzas y robustece los pulmones. Compuesta de creosota pura de haya y de clorhidro-fosfato de cal, la *Solución Pautaberge* es remedio eficazísimo en la bronquitis crónica, en los resfriados antiguos y descuidados, en la convalecencia de la neumonía, de la pleuresía, de la gripe. Es el remedio más seguro de la tuberculosis pulmonar. La *Solución Pautaberge* es empleada, desde hace 25 años, por los médicos del mundo entero, y millares de enfermos le deben su curación. Se vende en todas las farmacias.

—**2.500 pesetas á ganar!**—Véase Concurso 4.ª plana.

—**Las aguas minero-medicinales de** Marmolejo son el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Estas aguas se venden embotelladas en todo tiempo. Temporadas oficiales, del 1.º de Abril al 15 de Junio, y de 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

—**Dinero.**—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropas, efectos, escopetas, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho, de ocho de la mañana á nueve de la noche; los días festivos se cierra á la una. «La Fortuna», Santa Victoria, 8.

—**Léase el anuncio «Aguas de Vacar»** en cuarta plana.

SECCION AMENA

El vigía

Las hojas de los cortijos no dan hoy prueba bastante de lo que esperar hicieron las lluvias primaverales.

Pensamiento

Hay hombres honrados que lo son únicamente hasta que les tiene cuenta dejar de serlo. Esto es: probos en detall y picaros por mayor.

Cantar

Paloma que vas volando llevando seda en el pico, dámela para coser un corazón con el mío.

De sobremesa

Juanillo dió una caída y se rompió los pantalones.

—**Válgame Dios!** Unos pantalones nuevos.

—**¿Y qué quiere usted, madre?** No tuve tiempo de quitármelos.

Curiosidades

Datos estadísticos mandados por el alcalde de una aldea en 1871:

Vecinos.—Diez y ocho, y el tío Roque Mujuelos, Saiz, y Pedro Malmar y otros muchos.

Cereales.—Aquí no hay cera ni miel, porque no hay más abejas que las avispas.

Casas públicas.—La de la escuela y la de la hidalga, que las otras son chozas.

Ganado vacuno.—El buey del síndico y algunas cabras de leche.

El Cognac

GONZÁLEZ BYASS

DE JEREZ

Y SUS VINOS

Fino gaditano

Tío Pepe

Fino viña A. B.

Néctar

Solera 1847

y Manzanilla

de sus bodegas en Santibácar

Lo venden en todos los buenos establecimientos.

mente y esclavizando la voluntad y las facultades todas del individuo.

Lo mismo sucede en la mujer que en el hombre. Las verdaderas pasiones son de treinta años en adelante; en la juventud y la adolescencia son caprichos pasajeros, que pasan y desaparecen sin dejar huella, como las nubes de verano.

El marqués se hallaba en el periodo de la madurez. Estaba locamente enamorado de Jimena, y la marquesa, que lo supo, se proponía explotar aquella pasión en beneficio propio.

Le parecía dar alimento á su amorosa llama con mirar aquellos balcones donde iba dentro de poco á contemplar á la dueña de sus pensamientos.

Se retiró cuando le anunciaron una visita; pero ya desde aquel momento hizo del balcón de su dormitorio un punto de observación porque era el inmediato á la casa vecina.

Poco más altos estaban los otros; sin embargo le era preciso tener la cabeza levantada; molestia grande que aceptaba con gusto y que serviría de grato solaz á Tula que puso también su observatorio en el mirador de su gabinete, desde donde se proponía tomar nota de todo cuanto ocurriese.

Su alianza con Rosa y Jimena era franca y sincera; á ellas les convenía ocultarse y tener una protectora generosa.

Odiaban á Jaime, la una por motivos muy poderosos, la otra porque conocía sus maldades; amaba á la marquesa y á su hijo y no tenía inconveniente en tomar el principal papel en aquella comedia de la que debía resultar el castigo de Jaime y la felicidad de toda una familia digna y estimable.

Sección religiosa

Santo de hoy.—La Santísima Trinidad, San Basilio el Magno, obispo, confesor y doctor.—Mañana.—Santa Beatriz, mártir de Córdoba, y San Vito y compañeros mártires.

Jubilación.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa Ana, costado por don Pelayo Corrales y señora, por sus padres y demás difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Antonio de la Lastra y doña Ángela de Hoces, por sus padres los excelentísimos señores Marqués de Torrenueva y Duque de Hornachuelos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.—Mañana á nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia de San Basilio.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará hoy el Dr. D. Juan E. Saco de Herrera, Canónigo Magistral.

Jubilación.—Por concesión de nuestro Excmo. Prelado estará hoy expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en la iglesia de RR. PP. Capuchinos, costado por doña Patrocinio Valenzuela, en sufragio por sus padres.

San Andrés.—Un cuarto de hora después de oraciones se hará en esta parroquia el devoto ejercicio del mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. Los domingos y días festivos con cánticos y sermón.

Iglesia de RR. PP. Capuchinos.—El devoto ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús se hará todos los días durante la Misa de ocho.

Capuchinas.—Hoy, á las siete y media de la tarde, último día de solemne novena al glorioso San Antonio de Padua, estando el sermón á cargo del R. P. Estanislao de Sanmartín, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Parroquia del Sagrario.—Hoy, á las siete y media de la mañana, quinto día de septenario al Espíritu Santo, durante la Misa rezada.

Iglesia de San Agustín.—Hoy sexto día de novena á Santa Rita de Casia, dando principio después del toque de oraciones, rezándose el santo rosario, al que seguirá el ejercicio de la novena y letanías.

A las diez de la mañana habrá Misa solemne con sermón que predicará un P. Dominicó.

Iglesia de San Pedro Alcántara.—Hoy tercer día de novena solemne al glorioso San Antonio de Padua, dando principio á las seis y media de la tarde: se rezará la estación al Santísimo, santo rosario con letanía cantada; lectura de la novena, coplas al Santo, concluyendo con la reserva.

Por concesión de nuestro Excmo. Prelado estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por doña María Belmonte, en sufragio de su difunta madre doña Rosa González-Abreu (q. e. p. d.).

Padres de Gracia.—Hoy último día del solemne triduo que al agosto 6 infante misterio de la Santísima Trinidad celebrarán los PP. Trinitarios de Córdoba en unión de la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santo Cristo de Gracia, dando principio á las siete de la tarde, con el orden siguiente: exposición de Su Divina Majestad, rosario, letanía cantada, sermón que predicará el R. P. Sabino de la Natividad, T. D., triángulo cantado á toda orquesta, bendición y reserva.

Hoy, fiesta de la Santísima Trinidad, en la Misa de siete será la comunión general. A las diez y media la función principal con Misa solemne á toda orquesta y panegírico á cargo del Sr. D. Enrique Medina de la Bermeja, Canónigo de Ciudad-Real. Por la tarde, después de terminado el ejercicio, se hará la procesión con la imagen del Santo Cristo de Gracia, alrededor de la plaza.

Cada día indulgencia de siete años y siete cuarentenas. Asistiendo á todo el triduo indulgencia plenaria, previas confesión y comunión.

Cultos al Sacratísimo Corazón de Jesús.—La solemne novena que en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús se celebrará en la iglesia de las religiosas Esclavas de este Deífico Corazón, dará principio el día 18, á las cinco y media de la tarde, siendo orador el R. P. José María Ortíz, de la Compañía de Jesús.

San Hipólito.—Hoy, como segundo domingo de mes, tendrá sus ejercicios de estatutos la Asociación de Hijos de la Inmaculada Concepción. La comunión general será en la Misa de las ocho, y el ejercicio de la tarde á las seis y media.

Iglesia de la Magdalena.—Hoy, á las diez de la mañana, habrá fiesta solemne con sermón á cargo del señor Canónigo Lectoral de esta Santa Iglesia Catedral. Después se hará la repartición de premios á los asistentes á la Doctrina Cristiana.

Santuario de Linares.—Hoy último día de la solemne novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linares consagra á su excelso titular en su histórico santuario extramuros de esta ciudad. A las diez y media en punto se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa; á continuación el sermón; después se practicará el ejercicio de la novena, cantándose la letanía y motetes de la Santísima Virgen por una lucida capilla de música, terminándose con una solemne Salve.

Iglesia de RR. PP. Carmelitas.—Hoy tercer día de la solemne novena que los PP. Carmelitas Descalzos de esta capital, en unión de los cofrades de la Virgen, dedican á su excelso Madre, Patrona y titular la Reina del Carmelo. A las seis y media de la tarde, expuesto el Santísimo, se cantará el santo rosario y la letanía, después habrá sermón á cargo de un R. P. Carmelita Descalzo, y á continuación lectura de la novena, terminando con los gozos cantados y Salve.

Los cultos de este día son á la intención de una persona devota, por sus difuntos.

Las misas que se celebren el día 15 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de la señora doña Rosario Barón y de su nieta la señorita Rosario Carrere Montoro (q. e. p. d.).

Su familia ruega á sus amigos las encomienden á Dios en sus oraciones.

Las misas que se digan el lunes 15 en la iglesia de PP. Capuchinos y el martes 16 en la de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Eloisa Milla, viuda de Ribóbo, (q. e. p. d.).

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican á los que fueron sus amigos la encomienden al Sagrado Corazón de Jesús.

Segundo aniversario.—Las misas que se celebren mañana en la iglesia del convento de PP. Capuchinos, serán aplicadas por el alma de doña Clotilde Moreno Amer (q. e. p. d.).

Su esposo, hijos y demás familia ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Segundo aniversario.—Las misas que se celebren mañana en la parroquia de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Miguel José Ruiz (q. e. p. d.), que falleció el 14 de Junio de 1908.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia de los PP. Capuchinos, por los PP. de la Comunidad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Joaquín Molina y Aute.

Su viuda, hijos é hijos políticos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios.

MAQUINAS AGRICOLAS

ALBERTO AHLES Y COMPAÑIA Arados BRABANT Y RUD-SACK Gradas-Sembradoras SAN BERNARDO Segadoras y Atadoras DEERING Trilladoras RUSTON y demás aparatos para la Agricultura y Vinicultura. EXPOSICION Y ORIGINALES, CONDE DEL ROBLEDO, NUM 1 CORDOBA

PRIMERAS MATERIAS

ABONOS FLORIDA ESPECIALES para todos los CULTIVOS SOCIEDAD ANONIMA FLORIDA CONDE DEL ROBLEDO 1-CORDOBA

Baños y aguas termales de Alhama de Granada

Las más azoadas de Andalucía. Radioactivas. Únicas para la curación radical del Reuma en todas sus formas. Neuralgias, Parálisis, Catarros bronco-pulmonares, bronquitis, etc. Dos Balnearios. Termas de Martos y Baños Nuevos. Instalaciones de primer orden. Casino gran parque, capilla, luz eléctrica, telégrafo. Clima sano, 850 metros de altura. Billetes especiales de ida y vuelta en las líneas de Andaluces y de Bobadillas á Algeciras. Primera temporada, del 1 de Mayo al 30 de Junio. Para informes, dirigirse á don Agustín Martín, para las Termas de Martos, y á don Luis de Corral, para los Baños Nuevos.

Sección comercial

BOLETIN DE COTIZACION

COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE CORDOBA

Telegrama de la Bolsa de Madrid.

Efectos públicos españoles 4 por 100 perpetuo interior, 83'15.—5 por 100 amortizable 100'30.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 100'90.

Valores de sociedades nacionales Banco de España, 457.—Banco Hispano-Americano 148.

Valores locales Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Eléctrica de Nuestra Señora del Carmen de Puente Genil, 102'50.

Cambios sobre el extranjero París á la vista 13'00.—Londres á la vista, 28'36.

Metales preciosos Centenes antiguos 14'00.—Id. nuevos 12'00. Oro antiguo 13'00.—Id. nuevo 12'00.

Cereales y líquidos Trigo recio, 12'50 pesetas fanega.—Idem blanquillo, 12'75.—Cebada, 8.—Habas castellanas, 8'25.—Idem morunas, 9.—Escala, 5.—Maíz, 12'50 á 13.—Alpiste, 12'50.—Aceite corriente, 9'37 arroba.

Córdoba 13 de Junio de 1908.—El Secretario, Antonio Jiménez López.—V. B.: El Síndico, Antonio Torrelas.

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Registro del 13 de Junio de 1908

Semana del 14 al 20 de Junio de 1908

Reses mayores Don León García 2 á 1'43 pesetas.—Don Alfonso Crespo 4 á 1'44.—Don Antonio del Valle 4 á 1'44.—Don Antonio Torrelas 2 á 1'45.—Don Andrés García 3 á 1'45.—Don Enrique Sánchez 3 á 1'45.—Don Ricardo Belmonte 2 á 1'45.—Don Antonio García 2 á 1'45.—Don Rafael Moreno 6 á 1'45.—Don León García 6 á 1'45.—Don L. Gabriel García (resto) á 1'45.

Terneras Don Aurelio Sánchez 1 á 1'73.—Don Francisco Rodríguez 3 á 1'74.—Don Rafael Cabanás 4 á 1'75.

Reses menores Don Santiago Guzmán 1 á 1'01 pesetas.—Don José Ayán 4 á 1'01.—Don José Laguna 15 á 1'01.—Don Florentino Sotomayor 10 á 1'01.—Don Narciso Guerra 9 á 1'01.—Don Antonio García 15 á 1'02.—Don Rafael Moreno 20 á 1'03.—Don Mateo Jiménez 6 á 1'04.—Don Santiago Guzmán (resto) á 1'04.

Precios de la carne desde el 15 de Junio hasta nueva cotización:

Table with 2 columns: Description of meat and Price in Pesetas. Includes items like Carne de vaca con hueso, Idem sin hueso, Idem de ternera con hueso, etc.

SOCIEDAD JOSE BAREA E HIJO

Labradores, ganaderos y abastecedores de carnes Y FABRICANTES DE PAN

Resultado del registro de ganados verificado hoy 13 de Junio de 1908:

Reses mayores Don Antonio Benítez 6 á 1'43 pesetas.—Don Rodrigo Muñoz 8 á 1'43.—Don Melchor Aljio 9 á 1'43.—Don Sebastián Requena 9 á 1'44.—Don José Gavilán 12 á 1'44.—Don Francisco Ortega (resto) á 1'45.

Terneras Don Domingo Ruiz 4 á 1'73.—Don Simón López 6 á 1'74.—Don Ramón Peña 6 á 1'74.—Don José Gavilán 4 á 1'75.—Don Francisco Ortega (resto) á 1'75.

Reses menores Don Leopoldo Arenas 35 á 1'01 pesetas.—Don Rafael Lamarca 20 á 1'02.—Don Manuel Ramírez 12 á 1'03.—Don Julio Muñoz 16 á 1'04.—Don José de Núñez (resto) á 1'05.

Nota.—El registro siguiente se verificará el sábado próximo, 20 de Junio, á la una de su tarde, en el café Suizo viejo.

PRECIOS DEL PAN

Pan extra catalán á 0'40 pts. kilogramo. Idem de primera á 0'36 id. id. Idem corriente á 0'34 id. id. Idem de labor ó campo á 0'32 id. id. Nota.—Esta casa llama la atención de su numerosa clientela sobre la importante rebaja introducida en los precios del pan, el cual lo elabora con arreglo á los últimos adelantos de la mecánica é higiénica, en su fábrica de la plaza de la Corredera, la que podrá visitar las personas que lo deseen. Todos los artículos de esta casa se sirven á domicilio.

LA HERNIA

El Sr. A. CLAVERIE, gran especialista francés, de paso en Córdoba.

Conviene recordar á nuestros lectores que solamente adoptando los Aparatos neumáticos impermeables y sin resortes, con privilegio de invención, del renombrado especialista de París M. A. CLAVERIE, proveedor del ejército y de la marina, de los hospitales militares franceses, de las fábricas del Estado, etc., es como las personas que sufren de hernias (quebraduras) relajaciones, desechos, hidroceles, varicoceles é enfermedades del vientre podrán obtener el alivio inmediato de sus sufrimientos, así como también la curación definitiva.

Por eso creamos cumplir un deber de humanidad avisando á nuestros lectores de ambos sexos atacados de alguna de las mentadas enfermedades la llegada á España del gran especialista francés que ha de librarlos para siempre de tan dolorosa enfermedad, gracias á la intervención de sus incomparables aparatos, verdaderas maravillas de suavidad y de poder de contención.

El señor CLAVERIE recibirá á los enfermos de 9 de la mañana á 5 de la tarde, en Córdoba, domingo 14, lunes 15 y martes 16 de Junio, hotel Suizo.

HIELO

de la antigua y acreditada fábrica de don Manuel Ojalba. De venta en el depósito de la calle Huerto de San Pablo, á 20 céntimos el kilo. Para pedidos mayores de una arroba en la fábrica, á una peseta la arroba. Oficinas Pedro López 13. Hay teléfono.

Niebo de la fábrica

del Marqués del Mérito Se ha puesto á la venta en el despacho de la calle de la Plata, al precio de 20 céntimos el kilo. Para cantidades superiores á una arroba pueden hacer el pedido á la fábrica, al precio de una peseta la arroba. Hay teléfono.

ARRENDAMIENTO

Desde San Juan próximo se hace de la casa Duque de Hornachuelos, número 1, con muchas y amplias habitaciones, agua de pié y pozo, cuadra, jardín y extenso local para cualquiera clase análoga de comercio ó industria. Darán razón Santa Victoria, número 4.

OCCASION!

Vajillas finas, loza de pedernal, 45 piezas, 11 pesetas, idem con soperas cuadrada y todas las piezas grabadas, 12 pesetas; platos reforzados, tamaño grande, con bonitos filetes, á 3 pesetas docena. Copas y vasos para tabernas, fondas y cafés, á precios económicos. No perder las señas: Armas, 26.

Advertisement for HIERRO BRAVAIS medicine, featuring an image of a person and text describing its benefits for anemia and weakness.

RELACIONES DE FINCAS URBANAS

Se venden en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Conde de Cárdenas 18 (antes Letrados).

Café-Restaurant LA PERLA

Helados para hoy: Mantecado.—Vainilla.—Almendra.—Limón. Merengues helados.—Biscuit glacé.—Barquillos rellenos Servicio á domicilio.—Teléfono núm. 4.

CAFÉ DEL GRAN CAPITÁN

Los mejores helados. Se sirven á domicilio.

CAFÉ DE COLON

HELADOS PARA HOY.—Mantecado.—Crema de café.—Granadina de naranja.—Biscuit glacé.—Merengues helados. Teléfono 96.

Poderes para Clases pasivas

Para las residentes en Córdoba y fuera se hallan de venta en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Letrados, 18.

La Industria

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE Y GRANDES TALLERES MECANICOS DE HERRERIA Y CERRAJERIA FEDERICO DE LAS MORENAS

CALLE DEL COLÓN, N.º 10 Construcción de motores á vapor, prensas hidráulicas y de palanca, para aceite y uva, depósitos para aceite, calderas para molinos, balconaje, columnas, armaduras metálicas y ornamentación de edificios, norias y bombas de todos sistemas, arados y material agrícola y reparación y confección de toda clase de trabajos agrícolas é industriales.

CASTELLANO Y C.ª

(SOCIEDAD EN COMANDITA) CALLE JESÚS MARÍA, NUM. 1 Nadie debe comprar CAMAS sin ver antes el gran surtido de esta casa en la seguridad de que ahorrarán dinero. Muebles de Viena. — Colchones somier á precios sin competencia. MAQUINAS para coser y bordar WERTHEIM, WHEELER y WILSON

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán Gran compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor Eugenio Casals.

Función por secciones para hoy. Primera sección, á las ocho y cuarto.—La comedia lírica en un acto, Ruído de campanas. Segunda sección, á las nueve.—La zarzuela en un acto, El señorito. Tercera sección, á las diez.—La comedia lírica en un acto, Alma de Dios. Cuarta sección, á las once.—La revista cómico-lírica en un acto, Cinematógrafo nacional.

PRECIOS PARA CADA SECCION.—Palcos sin entrada, 2'00 pesetas.—Silla con entrada, 0'80.—Anfiteatro con idem, 0'40.—Entrada de palco, 0'80.—Entrada de grada, 0'20 céntimos. En estos precios está incluido el 10 por 100 del impuesto del timbre.

POR TELEGRAFO

El Rey en Madrid Madrid 13, 1'30 t.

A las 11'15 de la mañana salió el Rey de La Granja, en automóvil, acompañado del Marqués de Viana y del general Echagüe.

A las 12'35 de la tarde llegó, sin novedad, á Madrid.

Banquete Madrid 13, 7 t.

Los solidarios han celebrado un banquete en honor de Azárate, para manifestarle su agradecimiento por la actitud seguida en el debate por el proyecto de ley de las jurisdicciones.

Las obligaciones del Tesoro La suscripción abierta para las obligaciones del Tesoro se ha cubierto con sesenta millones.

Los solidarios En breve marcharán á Barcelona todos los solidarios.

Los senadores se han adherido á los acuerdos de los diputados.

Noticias de Zaragoza Madrid 13, 8'25 n.

Comunican de Zaragoza que llegó á aquella capital el Embajador francés Mr. Revoil.

Recibióle el Ayuntamiento y el presidente del comité organizador de la Exposición hispano francesa.

El alcalde le dió la bienvenida en un expresivo discurso.

Mr. Revoil se hospeda en el hotel Regina. Don Basilio Paraiso ha sido obsequiado con un banquete en su domicilio.

Han asistido numerosos comensales. En el tren correo llegó el Ministro de Gracia y Justicia.

Fue recibido por las autoridades. Se hospeda en el palacio Arzobispal.

Madrid 13, 10'50 n.

Ha llegado la comisión del ayuntamiento de Cariñena, que conduce la bandera de los voluntarios.

Se prepara un entusiasta recibimiento al ministro de Comercio francés.

La población presenta un brillante aspecto. Reina un entusiasmo indescriptible.

Madrid 13, 11 n.

Ha llegado el Ministro de Comercio francés, Mr. Cruppi.

Le recibieron el Embajador de la nación vecina, el Ministro de Gracia y Justicia español, las autoridades y un gentío inmenso, que le aclamó con gran entusiasmo.

Se hospeda en el hotel Regina.

El Marqués de la Vega Madrid 13, 9 n.

El Marqués de la Vega de Armijo sigue en el mismo estado de gravedad que la madrugada última.

Los médicos esperan que de un momento á otro ocurra un funesto desenlace.

Fecundidad Dicen de Sevilla que en una casa del barrio de San Vicente una mujer dió á luz cuatro niñas.

Ella misma fué á inscribir las en el Registro civil.

Congreso

Madrid 13, 10 n.

En la sesión de la Cámara popular, Roselló aboga porque se consigan nuevos créditos en los presupuestos para la enseñanza y porque esta, dentro de una amplia libertad, sea moral y cristiana.

Se entra en el orden del día y sigue el debate del proyecto de Administración local.

Moret, desde la tribuna de los secretaríos para que se le oiga bien, pide que se autorice á los municipios á fin de que cuando agoten sus recursos puedan acudir á la contribución territorial.

Azcárate hace suya la proposición y censura el impuesto de consumos.

Maura les contesta y se levanta la sesión. Senado Madrid 13, 10'25 n.

En la sesión de la alta Cámara apruébase la concesión de un suplemento de crédito de cien mil pesetas al presupuesto de Estado con destino á nuestra representación en Marruecos.

Palomo protesta de que se haya dicho que López Domínguez desautorizara su interpelación en defensa del general Bocio.

Rectifica el Ministro de Marina y se levanta la sesión.

La actitud de los solidarios Maura lamenta la actitud de los solidarios y la cree injusta, pues en el debate parlamentario bien claramente expuso el criterio del Gobierno respecto á la ley de jurisdicciones.

Viaje á Inglaterra Se asegura que los Reyes pasarán el mes de Septiembre en Inglaterra con la Princesa Beatriz.

Guardarán riguroso incógnito. Sangriento combate Despachos de Marrakesh dan cuenta de que entre las tribus de Sraghma y Giani se ha librado un terrible combate, á causa de haber rechazado la primera á un hermano de Giani para el cargo de Kaíd.

Han resultado más de trescientos muertos y cuatrocientos heridos de ambos bandos.

Felicitaciones Maura ha recibido innumerables felicitaciones con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica.

Balance del Banco El balance del Banco de España correspondiente á la semana que hoy termina ofrece el resultado que sigue:

Aumenta el oro 434.741 pesetas. Aumenta la plata 1.424.874. Disminuyen los billetes 5.962.225.

A Zaragoza El Rey ha marchado á Zaragoza.

Muerte de Vega de Armijo Madrid 14, 12'25 m. (Urgente.)

En este momento acaba de fallecer el Marqués de la Vega de Armijo.

Homenajes Madrid 14, 12'35 m. (Urgente.)

El cadáver del Marqués de la Vega de Armijo será expuesto en la rotunda del Congreso, por haber desempeñado dicho ilustre hombre público el cargo de presidente de expresada Cámara.

El lunes no habrá sesión en la misma, en señal de duelo.

Probablemente los restos del Marqués recibirán sepultura en el Castillo de Mos.

Madrid 14, 1 m.

Al tiempo de fallecer el Marqués se encontraba en la casa mortuoria la Marquesa de Ayerbe, don Martín Rosales, Deban y otros íntimos.

El Rey, desde el teatro de la Zarzuela, mandó á un ayudante para enterarse del estado en que se encontraba el enfermo.

Antes de partir el tren real le fué comunicada la noticia del fallecimiento por el señor Lacierva.

Inmediatamente S. M. envió á la casa mortuoria al Marqués de la Torreclara para que diera el pésame en su nombre.

El Ministro de la Gobernación, después de despedir al Rey, se dirigió al domicilio del ilustre finado, con objeto de dar el pésame á la familia en nombre del Gobierno.

Madrid 14, 1'45 m.

El Gobierno consultará los antecedentes sobre el entierro del Marqués en el panteón de hombres ilustres.

Mañana será llevado el cuerpo, embalsamado, al Congreso.

El martes se verificará el entierro, tributándose el cadáver los honores de Capitán general con mando.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

